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Η ιδέα για το συγκεκριμένο βιβλίο γεννήθηκε το 2016, όταν σε ένα επιμορφωτικό σεμινά
ριο του ETS στο Princeton διαπίστωσα ότι ο αριθμός των συναδέλφων που αξιοποιούσαν 
τις δυνατότητες της R, όχι μόνο για την ανάλυση ερευνητικών δεδομένων αλλά και για την 
εκπαίδευση φοιτητών στο πεδίο των Επιστημών της Αγωγής, ήταν πολύ μεγαλύτερος από 
τον αριθμό που είχα εκτιμήσει. Οι συζητήσεις με έπεισαν ότι έχει νόημα να επιχειρήσω (και 
όχι μόνο για λόγους βελτίωσης της υπολογιστικής και κριτικής σκέψης) την επαφή (και) των 
φοιτητών με τους οποίους συνεργάζομαι με την R. Οι πρώτες προσπάθειες εξοικείωσης 
έγιναν στο πλαίσιο επιλεγόμενων μαθημάτων σε Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών 
Τμημάτων Επιστημών Αγωγής το 2017, ενώ το 2018 επιχειρήθηκε για πρώτη φορά η επε
ξεργασία ερευνητικών δεδομένων σε επιλεγόμενο μάθημα του Προπτυχιακού Προγράμμα
τος Σπουδών. Η υποδοχή της πρότασης από το (ολιγάριθμο οφείλω να ομολογήσω) ακροα
τήριο των φοιτητών ήταν ενθουσιώδης, αντικαθιστώντας τις αρχικές επιφυλάξεις μου με 
φιλόδοξους σχεδιασμούς. Η Κατερίνα Σαργιώτη, μεταπτυχιακή φοιτήτρια τότε, ήταν από 
τους ανθρώπους που προκάλεσαν το επόμενο βήμα: έχοντας έρθει ήδη σε επαφή με την R 
στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών, αντιμετώπισε με ενθουσιασμό την ιδέα για ένα 
βιβλίο αφιερωμένο στους φοιτητές των Σχολών Αγωγής που ενδιαφέρονται να «απαγκι
στρωθούν» από τον (εργαλειακό) χειρισμό των εφαρμογών (και ιδιαίτερα των εμπορικών 
εφαρμογών). Η πρόδρομη μορφή υλικού που συμπεριλαμβάνεται στο βιβλίο δοκιμάστηκε 
στα πρώτα μαθήματα αξιοποίησης της R και του RStudio στην επεξεργασία και ανάλυση 
εμπειρικού υλικού στο Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών του Παιδαγωγικού Τμήμα
τος Δημοτικής Εκπαίδευσης στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων και διορθώθηκε, προκειμένου 
να ανταποκριθεί στην καλύτερη δυνατή αξιοποίηση από τους φοιτητές. Ήταν επιλογή των 
συγγραφέων η έμφαση να δοθεί στην αξιοποίηση των δυνατοτήτων που παρέχουν η R και 
το RStudio στην αρχική ανάλυση των δεδομένων, χωρίς να απαιτείται μια (πλήρης) μαθημα
τική υποδομή. Τα παραδείγματα που παρουσιάζονται, όπως και οι ασκήσεις που προτείνο
νται, βασίζονται σε προσαρμοσμένο –προκειμένου να ανταποκριθεί στην εκπαιδευτική του 
στόχευση– ερευνητικό υλικό του Programme for International Student Assessment (κύμα 
2015). Επισημαίνεται ότι το υλικό δεν αξιοποιείται λαμβάνοντας υπόψη το μεθοδολογικό 
πλαίσιο, τις απαιτήσεις, τις παραδοχές και τους περιορισμούς χρήσης του. Για τους συγγρα
φείς τα συγκεκριμένα δεδομένα αποτελούν απλώς μια βάση αριθμών. 

Πρόλογος
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Και μια δεύτερη επισήμανση: η R εξελίσσεται διαρκώς, καθώς μια πολυάριθμη κοινότητα 
ερευνητών την υποστηρίζει. Οι διορθώσεις αποκαθιστούν δυσλειτουργίες, αλλά και προκα
λούν νέες, καθώς απαιτείται η επικαιροποίηση επιμέρους στοιχείων της. 

Στη θέση http://195.251.193.213/mod/forum/view.php?id=122 υποδεχόμαστε σχόλια, 
παρατηρήσεις και διορθώσεις, με την προοπτική η επόμενη έκδοση να είναι βελτιωμένη, 
αλλά αναρτούμε και επικαιροποιημένες οδηγίες για τις ενότητες που παρουσιάζουμε στο 
βιβλίο. 

Είναι σημαντικό για εμάς να οικοδομήσουμε μια σχέση συνεργασίας…

Οι συγγραφείς
Αναστάσιος Εμβαλωτής, Αναπληρωτής Καθηγητής  

Πανεπιστημίου Ιωαννίνων [aemvalot@uoi.gr]

Αικατερίνη Σαργιώτη, ερευνήτρια στο National AntiBullying Research  

and Resource Centre του Dublin City University [katsargioti@gmail.com]


